

他是当前人气极旺的法国设计师之一，其作品曾多次在世界知名的时装展和设计展中展出。并吸引了全球知名业界人士的关注和青睐。2005年，在法国权威杂志《法国纺织报》公布的“品牌排名前50位”中他名列38位。是一位极具天分和才华的优秀设计师。

登上巴黎之颠

—设计师 Marcel、谢峰的时尚之旅

◆ 小雪 文
◆ 素素 摄

【Marcel】看似对立的融合】

寻找新融合



接近中午的阳光和煦而不失温暖，在酒店2楼的咖啡厅里，我们选了个靠窗的位子进行采访。简短的自我介绍后，Marcel将自己的身子蜷进了靠背沙发的最深处，身子却挺得很直。虽然得靠翻译才能明白我的中文，可他却一直专注而面带微笑地看着我，属于人们印象中那种典型的法国资格。之前便听说Marcel是个很善于将“看似对立的两者融合在一起”的设计师，心中猜想中国之行于他无疑又是练习“融合”的大好机会。果不其然，他说：“我希望了解另一种文化习惯，现在的时尚因全球化已经混合在了一起，组合虽然是件很难的事却也很有趣。”正是带着这种探究的心理，2003年借由中法文化交流活动开始之际，Marcel担任起了中国原创品牌EITIE的艺术总监，继而和这个东方国度有了更深入的亲密接触。如何将东西文化的融合在自己的时装中得以体现，对他来说成了既充满挑战又兴奋难耐的事儿。

曾经有飞行梦

和许多男孩子一样，少年时期的Marcel曾梦想着做一名飞行员，可以翱翔在蓝天白云间像个英雄。随着年龄的增长他更清楚了什么是现实，大学时选读经济就是因为这个原因。当时朋友们对他说：“学经济好，到哪里都有工作。”就这样懵懵懂懂地上了大学的他，才学了一半就发现自己选择的错误，并疯狂地爱上了时装设计，那时他还不到20岁。经济学的课无法让他提起精神，他将所有的周末都用来剪裁衣服，然后拿着自己的作品到店里去挨家挨户地推销。更让他难忘的是，第一个穿上自己衣服的模特就是Marcel的初恋女友，后来成了他的太太。说到这个他不禁一脸甜蜜，还开玩笑地说“是做衣服帮他把妻子追到手的”。无论如何，今天的成绩和幸福都证明了他这一次没再选错。当然，他也承认自己有很痛苦的时候，“每个人的生活都很艰难，与艺术相关更是如此。”他说自己“天天在想新的创作，有时真的很痛苦，有时甚至是睡觉、旅行时都在想”。

贪心的艺术家

一个与Marcel合作过很久的中国设计师，在回忆起自己亲眼目睹了他的发布会的感受时说：“我一直觉得时装秀也就不过如此，可那次我被震撼住了。我感觉到自己的血在燃烧。”毋庸置疑，Marcel的才华是有目共睹的。他同时吸纳了斯坎的那维亚半岛和拉丁文化两者对他的影响，将最女性化的剪裁作为自己的设计精髓。即便在中国这种聪慧也不曾减弱，他一眼看穿了东西着装文化的差异，“欧洲的时装注重款式上的简洁大方，而东方人善于独特的细节，比如细小的装饰碎花、精致的绣花，都使得衣服不同于欧洲。”除了时装，其他与艺术有关的东西也常令他倾心不已，其中在绘画和表演设计上更是见解独到。去年他还在瑞典的唯一一个文艺复兴时期的Kalmar城堡举办了自己的个人画展。而他的个人家庭装潢设计也于今年被收录进了《设计师的家》。当我问他是贪心还是精力过剩时？他说：“艺术都是互通而互补的，只有时装无法满足我去尝试其他东西的欲望。”



◀ 正在演绎Marcel设计理念的各国模特
▶ 谢峰的梅花情结

【后记】

Marcel说第一次在巴黎办秀时，那些“鞋子没到”、“模特病了”的小问题着实让他着急了一番，不过，还好，最后一切都很顺利。而谢峰则用“热泪盈眶”来形容自己第一次在法国顶级时尚杂志上看到自己名字和作品时的感受。无论如何，这些在今天看来都成了他们时尚之旅上的美好回忆，也可能是每个成功的设计师都必须经历的。而作为一个中国人，我更愿意用谢峰的一句话来收尾：“我是在为全体中国设计师实现梦想，这还仅仅是个开端！”

2006年的10月1日，这个举国同庆的国庆节对设计师谢峰来说有些与众不同。这一天，他的个人品牌JEFEN进入了巴黎时装周的正式日程表，使他成为了首位进入巴黎时装周的中国设计师，同时也是第一位在卢浮宫举办个人时装发布会的中国设计师。这次，他在世界时尚之都赢得了肯定。

【谢峰 做有灵魂的衣服】

衣服的灵魂

在巴黎开秀尚且坦然自若，在自己的“地盘”却“紧张”了，让人不禁猜想这难道就是所谓的“近乡情更怯”？和其他几位设计师不同，谢峰放弃了T台上绚丽的时装和节奏强劲的音乐所带来的动态视听冲击，而改用了静态陈列的方式向大家展出他的时装作品。这也许是让人们别无杂念地体会衣服本身，用他自己的话说就是“衣服的灵魂”。“每一件衣服都需要耗费大量的心血和时间，在买者看来可能都类似，可事实上，好的衣服是有灵魂的。”谢峰说：“他希望客人在穿他设计的衣服时，能够看出（灵魂），了解到其中的灵魂。”说到自己的衣服他兴致大长，比刚刚在台上的感觉放松了很多，话语也流畅了许多，只是依旧不肯摘下一直戴在脸上的墨镜。面对别人的好奇，他说这让自己“有安全感”。设计师的心思总是敏感的，习惯般地察觉着周遭的变化，方能设计出那么多好的作品。

梅花情结

在谢峰的作品中我们不难发现浓厚的欧式设计，从贴身的剪裁，到考究的面料，显然，这位中国设计师已经觅得了经典时尚的精髓。这一点，就连一向挑剔的老美也不得不承认。美联社就在对其本季服装的描述中写道：“虽然受的是亚洲的教育，但中国人谢峰的设计却从大不列颠的冬天中得到灵感。粗花呢、羊绒、羊毛衫、套头衫和披风大衣。编织的长围巾仿佛回到了维多利亚时代……”可如果由此你便断定他“忘本”就大错特错了，他只是并没盲从地将世人眼中那些所谓的东方元素点缀般地镶在衣领、袖口而已。老式的玻璃窗内陈列着他最为得意的晚装之一，丝绸的运用让裙摆的质地有了水一样的动感，而上面的花纹赫然便是中国写意画中的梅花。他说这一灵感“来自古老的故宫”。而花瓣的颜色确实如官墙般历经千年而鲜艳耀眼，承载着历史和文化的传承。似乎也象征了他个人“梅花香自苦寒来”的历程。

巴黎成就时装梦

作为中国设计师在世界时尚舞台的成功代表，显然不能不提到他在巴黎取得的成就。去年10月1日，



作为首个中国设计师及品牌进入巴黎时装周的正式日程，发布了以“门”为主题的第一场时装秀，敲开了国际顶级时尚的大门。今年的2月25日，他又带着“路”系列在巴黎“梅开二度”，一时间法国、英国、美国等各主要媒体纷纷争相报道。其中英国的《泰晤士在线》更将其称为“改变中国形象的先锋人士”大加赞赏。说到“门”和“路”的成功，谢峰表示“门”的灵感来自五六十年代的空姐，她们来往于世界各地，是扇大门。而“路”的灵感

来自他很喜欢的一本小说《福尔摩斯》。所以我们不难从中见到卓别林风尘仆仆的小肩西装、紧身上衣和我们那位大名鼎鼎的侦探最喜欢穿戴的手套披风。采访的最后谢峰说：“20年来我一直希望被世界所认可，如今真的认可了却又有点茫然了，我需要重新整理思路，找到自己新的方向。”



二〇〇七秋冬
男装上演原色密码

◆ 伊达

和女装的千姿百态相比，男装给人的感觉似乎总有点一成不变的味道，特别是在色彩的运用上更是谨言慎行了。可如今，男装的潮流更迭已经一点都不亚于花哨的女装，每一年都会有新的趋势，每季都有新的风格。2007年秋冬男装不同于去年的休闲，而大吹复古中性风。

近日在意大利知名Roberta di Camerino男装系列07/08秋冬秀上我们发现，蓝、绿、红三种诱人而绚丽的原色成了今年秋冬的男装主色，其艳丽程度丝毫不亚于女装，让人不禁惊叹于设计师用色的大胆。设计师Camerino意大利著名的威内其亚画派Tiziano、TintorettoVeronese三位艺术大师的用色启发，将优雅的蓝、清新的绿、醉人的红在时装中发挥得淋漓尽致。蓝色的低调、优雅最适合从事商务工作的男士，造型干练、精简。而绿色则充满活力，充分体现了运动、度假中的休闲感。最让人瞠目结舌的是华丽的红色，或者是华丽到无以复加的灯心绒外套，又或者是衬衣上看似不经意的一个图腾图案，均让你不得不醉心其中。

材质上的讲究也让今季的男装多了份女性的优美与华贵。华丽的灯心绒、优雅的丝绸，这些往往被女装设计所钟爱的面料这次同样应用到了男装的设计上。细腻到了配饰的丝巾和衣袋中的手帕，传递出了一种沉稳而精致的生活理念。与春夏的在颜色和意念上均以轻松自然为主，洋溢浓烈的青春气息又有不同。如果说前者为主打造上个世纪60年代山野林间不羁的艺术少年的话，那么2007年后两季的男装显然更多追求的是略带贵族气质的优雅绅士，让人耳目一新。